





# Vesti z jugoslovnaske fronte

## Poročila Jugoslovnaskega informacijskega centra in drugih virov

### IZ BOLGARSKE

Bolgarsko časopisje poskuša ograbiti javnost s fanatično govorjo proti Srbom in Grkom. Vsi bolgarski listi prigovarjajo namreč, naj trezno in premišljeno presoja situacijo na vzhodnem frontu. Ves bolgarski narod poziva, naj se spominja prve svetovne vojne, ki je pustila velik "bolgarskega" ozemlja pod tlašnim jarmom Srbov in Grkov. Propagandno pisanje tega časopisja trdi, da so Bolgari po svojem dolgem trpljenju vendar zmagali in začeli lečiti svoje težavne rane.

Časopis Slovo ostro obtožuje v nekem članku z dne 23. januarja del naroda, ki je pesimistično: "Mnogo je takih ljudi, ki vidijo vse v črni in ki bi se kar v lepem pripravili na pogreb. Trebno je vztrajati in verovati bolgarsko zvezdo."

Časopis Zora v svojem izvodu z 27. januarja trdi, da ima Bolgari v rokah vse ključne položaje prometnih poti, ki vežejo Evropo z Malo Azijo. To je vsega geografskega in političnega pomena — kdor bi z neprijateljskim namenom krenil po tej poti, bo naletel na bolgarsko armado, ki je zdaj izvrstno opremljena.

### OVOR PODPREDESEDNIKA VLADE MIHE KREKA

London, 14. marca (Radiopremna služba). — V teku današnje londonske radioddaje je omenjeni je naslovil dr. Miha Krega narodu v domovini približno naslednji govor:

Nacistični Bundesleiter Steindl (načelnik nacistične stranke, kateremu je poverjeno pomembnejše štajerskih Slovencev) je bil dne 27. februarja v Mariboru.

"Izgubili smo obe zimski bitki, to ono v letu 1942 kakor ono letu 1943. Potrebno je, da se nek Nemec tega zaveda."

Res je, da so Nemci izgubili bitko, toda to še ni vsa resnica. Nemci in Italijani so v letih 42 in 1943 izgubljali bitke druga drugo. Hitler je sicer obeludil, da bo zmagal, toda bil je pošten. Nemci so bili premagani na vzhodu in so izgubili bitko v arbu in v severni Afriki. Tudi v Nemčiji sami je Hitler izgubil, kajti tam zdaj vsako noč sijojo uničujoči požari.

Bundesleiter Steindl premle prazno slamo — Nemci so tu prej že vedeli, da so poraženi izgubljeni.

A vendar si tega dejstva še niso priznali; nacisti in fašisti, namesto da bi uvideli, da defektivno izgubljajo vojno, namesto da bi položili orožje in preostali narodu, da reši, kar se še da, so začeli nabirati novo mado sužnje. Te sužnje mogoče loviti s silo in jih s smrtnimi grožnjami primorati, da oblečejo nemške vojaške uniforme. Steindl kriči "mi nabiramo arado" — toda zasluženi narodi ne bodo dali tega, kar pričajo.

V okolici Ptuja so Nemci pobili 120 Slovencev, v Mariboru 164, v Celju 164.

Seveda, s takimi sredstvi bodo nabrali nekaj moštva. Toda kaj to vadi? Jasno je, kakor mi dan, da sužnji ne morejo biti nikdar ne bodo postali bolgarski vojniki, ki bi bili pripravljeno boriti se za zmago osi.

To bodo številke, slavnati sužnji v uniformi, toda nova armada, kakor Nemci mislijo, to ni armada. Sužnji, katerih potrebe in stroške so pobili njihogospodarski, bodo morda hrana in oprema, toda nikdar ne vojniki. Prišel bo čas, ko se bodo otreli svojih okovov in se maščevali nad svojimi mučitelji.

Jasno je, da so Nemci izgubili svojo vojno jasno je, da se Slovencev nikdar ne bodo borili za njihovo armado.

### NEMCI PREVZELI POVELJSTVO NAD BOLGARSKIMI ČETAMI

London, 15. marca (AP). — Iz jugoslovnaskega informacijskega centra in drugih virov poročajo danes, da so Nemci prevzeli poveljstvo nad bolgarskimi četami v Srbiji. Nemci prevzemajo popolno kontrolo v vseh kritičnih krajih na Balkanu za slučaj invazije.

General Bader, komandant nemških okupacijskih čet, je postril preganjanje jugoslovnaskega civilnega prebivalstva, ki je osumljeno sodelovanja z generalom Dražo Mihajlovičem. V Kragujevcu, kjer so Nemci v oktobru 1941 poklali velik del prebivalstva, je bilo znova ustreljenih 160 kmetov.

Carigrad, 15. marca (Reuter). — Nemški general-štabni častniki na Bolgarskem so dobili zapučen ukaz, da takoj odpušajo v Sofijo in tam ostanejo v ozkih stikih z vrhovno nemško komando.

Nemške rodbine na Bolgarskem so dobile tudi strogo zapučno navodilo, da se pripravijo na takojšen odhod v slučaju potrebe.

Nemci so čedalje bolj nervozni v pogledu bolgarske obale ob Črnem morju in zidajo tam močne trdnjave, posebno okoli Varne in Burgasa.

Večji del prebivalstva na teh obalskih ozemljih je bil evakuiran v notranjost dežele; ponekod je prebivalstvo sploh popolnoma izseljeno.

London, 15. marca (ONA). — Jugoslovnaske krogi poročajo danes, da so nemški častniki prevzeli poveljstvo nad bolgarskimi silami, ki so nastanjene v centralni Srbiji.

To je najbrže eden izmed številnih ukrepov, s katerimi se nemške oblasti pripravljajo za napad Zedinjenih narodov.

V vseh Bločnik, Lokasnica in Krasje v okraju Leskovac je bilo ustreljenih 50 srbskih kmetov zaradi uboja treh bolgarskih vojakov.

V Pridoborici so nemški vojniki do smrti pretepli vse člane občinskega sveta in posilili županovo ženo. Zasedli so mesto in začeli loviti pripadnike generala Draže Mihajloviča.

V Gruži so Nemci na povelje generala Baderja postrelili 160 srbskih kmetov.

Washington, 14. marca (ONA). — Angleški radio poroča o težkih bojih med jugoslovnaskimi gerilci in skupno nemško-italijansko okupacijsko armado v sarajevskem okraju. Vzdržali so se razvilo več hudih bitk; v dolini Neretve jugoslovnaske gerilci poganjajo v zrak mostove in razstreljujejo tunele. Tudi ceste so porušili na več kilometrov daljine.

Angleški radio poudarja, da so se razvili težki boji tudi v Dalmaciji in Sloveniji. Slovenski gerilci so vrgli iz tira dva nemška vlaka in pognali v zrak tri mostove.

Moskovski radio poroča po ve-

European workers under Hitler are forced to labor a minimum of 64 hours a week and are paid in "occupation marks." After the war this "currency" will be worthless scraps of paper and the workers will have nothing but their sorrow. Here in the United States we are working under humane conditions and receive a wage that permits us to save with interest, for the hard days that will follow the war. Help your country as you help yourself. Buy War Bonds every pay day. WSB T-115 U. S. Treasury Dept.

## Glasovi iz naselbin

(Nadaljevanje s 2. strani.)

efektivno pobija dokaj splošno naziranje, naj se po tej vojni postavijo za "svetovnega policaja" Amerika, Anglija in Rusija, ki bi ostale po zdrobitvi osiša edine industrijske velesile na svetu. Mir, ki bi stonel na takem aranžmu, bi ne bil trajen niti pravičen. Prvič bi te velesile postale vsaka zase taki militaristični in tudi imperialistični kolosi, ki bi prej ali slej gazili pravice vseh ostalih narodov. Drugič bi med temi tremi velesilami — vsaka z ogromno faktično ali potenco vojno industrijo za aeroplane, tanke in drugo težko orožje — prej ali slej prišlo do trenja in lahko do oboroženega konflikta, in to posebno med Sovjetsko Rusijo na eni strani ter Ameriko in Anglijo na drugi.

Tretjič stoji Azija, predvsem Kitajska in Indija na pragu moderne industrializacije, kar pomeni, da vstanejo v Aziji moderne armade, oborožene z vsem težkim orožjem, ki so ga danes zmogljive producirati le Amerika, Anglija, Rusija, Nemčija in Japonska. Azija se bo prej ali slej oborožila, da se otrese zapadnih imperialistov, lahko tudi s pomočjo Rusije. Tukaj torej lahko nastane teater tretje svetovne vojne: med Zapadom in Vzhodom, med belopoltno in temno ali rumenopoltno civilizacijo oziroma rasami. Ampak do nevarnega trenja lahko pride v bodoče tudi med Ameriko in Anglijo, čeprav sta v tej, kakor sta bili tudi v zadnji svetovni vojni zaveznici. Zgodovina je polna primerov, ko so bivši zavezniki postali sovražniki. Na primer Japonska in Italija sta bili v zadnji vojni na strani Amerike in Anglije.

Kako torej razčleniti te potence nevarnosti za nove vojne in jih odpraviti? Seveda s svetovno organizacijo miru, kar pomeni z ustanovitvijo Svetovne federacije, katera edina naj bi imela pravico do moderne oborožene armade in do izdelave težkega orožja. Ampak tudi v tem je nevarnost, kajti taka Svetovna federacija, katera edina bi razpolagala s moderno oboroženo silo, bi lahko postala največji svetovni tiran ter terorizirala vse narode in vse države. Za rešitev te dileme ali zagotvetnega vprašanja si je Ely Culbertson zamislil sijajen in povsem originalen načrt svetovne oborožene sile, svetovne policije. V tem svojem načrtu je razčlenil največjo kontradikcijo in tako rekoč dokazal, da sta lahko volk sit in koza cela.

Po njegovem načrtu glede oborožene sile, ki ga on imenuje **The Quota Force Principle** (Kvotni princip oborožene sile), bi bila svetovna policija nekaka zadržna svetovna armada, čije edini cilj in namen bi bil vzdrževanje trajnega miru s preprečevanjem oboroženih konfliktov med narodi. Kot že rečeno on



Grupa nemških vojakov, ki se je podala Rusom v nekem kraju centralne fronte.

## Akcija proti jeklarski družbi

### Justični department zbira evidenco

Washington, D. C., 29. marca. — Justični department zbira evidenco, katero bo predložil federalni veleporoti v svrhu akcije proti Carnegie - Illinois Steel Corp., podružnici United States Steel Corp., ki je obdolžena, da je dostavljala pokvarjeno jeklo ladjedelnicam, ki grade bojne ladje in parnike.

Uradniki justičnega departmenta so naznanili, da federalni detektivi pregledujejo jeklo, ki ga je producirala omenjena korporacija, odkar se je tanker Schenectady, zgrajen v ladjedelnici Kaiserjeve kompanije v Vancouverju, Wash., razkal na dvoje, ko je bil spuščen v morje pred dvema mesecema. Dokazano je že, da so bile jekle plošče tankerja pokvarjene.

Mornarični department je oddredil preiskavo na podlagi predložene evidenco, da so inspektorji v tovarni Carnegie-Illinois Steel Corp., v Irwinu, Pa., odobrili pri preizkušnji pokvarjeno jeklo. Izgovor inspektorjev je bil, da so to storili na ukaz višjih uradnikov.

Benjamin J. Fairless, predsednik U. S. Steel Corp., je zagotovil Trumanov senatni odsek, ki preiskuje izvajanje vojnega programa, da bodo vsi uradniki, ki so odgovorni za škandal, odstavljeni. James W. Gerard, ameriški poslanik v Nemčiji pred izbruhom prve svetovne vojne, je v telegramu senatorju Trumanu sugeriral odločno akcijo proti U. S. Steel Corp. in njeni podružnici Carnegie - Illinois Steel, ki sta pod kontrolo J. P. Morgan & Co.

Topeka, Kans., 29. marca. — Deset stavbnih firm, ki grade municijsko tovarno pri Eudori, Kans., je obtoženih spleparjenja vlade v tožbi, ki je bila vložena pri federalnem sodišču. Firme so namenoma uničevale les in drug stavbni material na račun vlade.

## Govor dr. Kuharja na londonskem radiu

(Dne 12. marca je v teku slovenskega programa dr. Kuhar obvestil narod v domovini o informativnem in propagandnem delovanju za našo slovensko stvar; še enkrat je opozoril svoje poslušalce na važnost slege in edinosti. Vsebina njegovega govora je bila približno naslednja:)

Široki svet danes pozna trpljenje slovenskega naroda. Angličko in ameriško časopisje redno poroča o strašni usodi, ki nas je zadela; nemški in italijanski uradni viri sami razkrivajo brezobzirnost postopanja okupatorjev in so prepričali svet, da tujerodne manjšine v bodoče ne bodo smele biti prepričane njihovi oblasti.

V Londonu je zdaj izšla nova brošura o Sloveniji, v kateri so naši problemi vestno obdelani, prav posebno pa slovenske zahteve o Jadranskem prostoru. Z obveščevanjem široke zavezniške javnosti in preko nje bomo

## Instytut za rekonstrukcijo vzgoje

v centralni in vzhodni Evropi

V začetku meseca aprila bo prirejena na newyorški univerzi skupščina, na kateri se bo razpravljalo o rekonstrukciji vzgoje v centralni in vzhodni Evropi. Imenovala se bo "Institut on Educational Reconstruction in Central and Eastern Europe" in tvorila bo prvo večjo konferenco programa sodelovanja med komitejem ameriških Zedinjenih držav za rekonstrukcijo in odborom za planiranje za centralno in vzhodno Evropo.

V odboru za planiranje za centralno in vzhodno Evropo so zastopane naslednje države: Čehoslovaška, Grška, Poljska in Jugoslavija. Predsednik odbora je jugoslovnaskega minister na razpoloženju Sava Kosanović.

Program instituta za vzgojno rekonstrukcijo je razdeljen na dva dni, sredo 7. in četrtek 8. aprila 1943. Obsega šest sej, na katerih bo nastopilo veliko število uglednih govornikov. Na zaključni seji bo naslovljena preko radia poslanica narodom pod okupacijo osiša.

Dva zaključna govora, Sumnerja Wellisa, podtajnika za zunanje zadeve, in Evangelosa Seckerisa, grškega ministra prosvete, bosta prenesena na omrežje ameriškega radia, tako da bo ameriška javnost poučena o rezultatih te konferencie.

Jugoslovnaske delegat na tej konferenci bodo: bivši ministrski predsednik Bogoljub Jertić, minister na razpoloženju Franc Snoj, minister na razpoloženju Branko Čubrilovič, minister na razpoloženju Sava Kosanović, bah Hrvaške dr. Ivan Šubišić, profesor Boris Furlan, Louis Adamić, profesor Pavle Radisavljenić, profesor John Zvetina, prof. Paulina Albala, rev. dr. M. Popović, dr. Milan Herzig, dr. Nikola Mirković, Vaso Trivanović, Mary Jugg Molek, Borislav Bogdanović, Milorad Milovanović, Thereza Kerže, V. Vučinić, A. Vučinić, profesor Nikandar Strelsky in dr. Dragan Plamenac.

## Roosevelt odobril poveljni program

### Kooperacija z latinskimi državami

Washington, D. C., 29. marca. — Predsednik Roosevelt je odobril načrte programa medameriškega razvoja, ki naj bi ga financirale in izvajale privatne industrije.

Roosevelt je povedal Ericu A. Johnstonu, predsedniku Ameriške trgovske zbornice, ki se je povrnil z obiska držav Južne in Centralne Amerike, da bo ta program razširil trgovino in pospešil razvoj ameriških držav. Johnston je informiral predsednika, da latinske republike, katere je obiskal, odobravajo program.

Program predvideva ustanovitev komisije, v kateri bodo reprezentirane vse ameriške republike. Kooperacija mora sloneti na trdni podlagi. Amerika, najbolj industrijsko razvita dežela, naj pomaga latinskim republikam pri ustanavljanju novih podjetij in jih zalaga s potrebnim masinerijo in materialom.

Amerika že ima komisijo, ki študira problem poglobitve kooperacije z latinskimi državami. Med člani te komisije sta dva Čikazana — James S. Kemper, predsednik Lumbermen Mutual Casualty Co. in William B. Benton, podpredsednik čikaške univerze.

Alli ste naročeni na dnevnik "Prosveta"? Podprajte svoj list!



Gandhi gladaže — maršal Goering pa dobro dela za svojo domovino . . .

